

# 扬机遇之帆 向未来远行

## ——习近平主席致第二届中国—中东欧国家博览会贺信释放深化合作信号

三江汇合,海浪逐天。宁波,这个昔日“海上丝绸之路”的重要港口,以更开放的姿态向世界张开怀抱。

8日,以“构建新格局、共享新机遇”为主题的第二届中国—中东欧国家博览会在宁波盛装开幕。来自中东欧多国的嘉宾和企业汇聚一堂,共商多国。

“本届中国—中东欧国家博览会的举办,有利于增进中国市场对中东欧商品了解,有利于扩大中东欧国家对华出口,有利于各方克服新冠肺炎疫情带来的挑战,促进经济复苏。”

习近平主席在贺信中提出的三个“有利于”,传递出中国扩大开放的坚定态度,释放出中国与中东欧国家深化合作、共享机遇的鲜明信号。

开幕式上,线下,来自中东欧国家的嘉宾占了约三分之一;线上,众多中东欧国家嘉宾通过视频参加开幕式。

这是共谋发展,推动务实合作的重要平台——

“中国—中东欧国家合作机制是中国和中东欧国家增进友谊、扩大合作、共谋发展的重要平台。”习近平主席在贺信中说。

中国—中东欧国家博览会,目前唯一聚集中国—中东欧国家合作的盛会。博览会如期召开,正是中国—中东欧国家合作机制坚持务实导向、扩大互惠互利的重要标志。

今年2月,习近平主席在中国—中东欧国家领导人峰会上的开放宣示掷地有声、言犹在耳:

“中方计划今后5年从中东欧国家进口累计价值1700亿美元以上的商品”“争取实现未来5年中国从中东欧国家的农产品进口额翻番”“继续推进宁波、沧州等地中国—中东欧国家经贸合作示范区、产业园建设”……

在有关各方共同努力下,峰会各项成果正在得到落实。

“感谢中国对塞尔维亚出口商的支持,我们不会错过中国—中东欧国家博览会这个开拓中国市场的宝贵平台。”本次博览会主宾国领导人塞尔维亚总统武契奇在视频致辞中说。他还表示,塞尔维亚正在参与智慧城市建设,积极落实习近平主席2月份为中国与中东欧国家合作指明的新方向。

合作的深化可以从一个个鲜活的数据中感知:2020年中国与中东欧国家货物贸易额首次突破千亿美元,疫情冲击下逆势增长8.4%。今年一季度,中国自中东欧国家进口额达81.7亿美元,同比增长44.7%。

中国国际经济交流中心学术委员会委员王军说,中国—中东欧国家合作是中欧关系的重要组成部分,中国—中东欧国家务实合作,也有助于促进欧洲一体化进程,促进中欧关系

发展获得新的动力。

这是扩大开放、推动合作共赢的生动实践——

进博会、消博会、中国—中东欧国家博览会……一个个中国扩大开放的盛会上,实现互利共赢始终是习近平主席强调的重要理念之一。

习近平主席在贺信中三个“有利于”的表述,再次表明了中国愿与中东欧国家分享机遇的满满诚意。

波兰经济发展、劳动和技术部副部长罗伯特·托马内克说,尽管疫情仍在蔓延,波兰仍有酒类、农产品、食品等20余家企业参加此次博览会,不久后波兰企业还将参加进博会和中国—东盟博览会,这些都充分表明波兰企业在华开展业务的迫切意愿。

这里汇集了“高精尖”的科技产品:从捷克引进的万丰航空飞机、斯洛伐克的蝙蝠飞机、全球反射率最低的拉脱维亚反反射玻璃……

这里不乏“接地气”的生活用品:欧洲全品类家电集团、捷克国宝级的厨具品牌、波兰网红护肤品牌……

把最好的产品带来,“首发首秀”云集……正是外商看中中国扩大开放,市场潜力巨大,消费、产业升级的真实写照。

这是携手并进,发掘更大合作潜力的崭新起点——

“希望各方以此为契机,不断发掘

合作潜力,携手开辟更广阔的合作空间。”在贺信中,习近平主席发出了进一步深化合作的倡议。

当今世界百年未有之大变局加速演进,世界经济陷入低迷期的背景下,深化多双边合作,必须找到新支点、新动能。

商务部副部长王炳南说,中国与中东欧国家相互投资不断扩大,正在从机械、家电、化工等传统领域,向物流、数字、新能源、电动汽车等新兴产业拓展,互联互通网络也更加立体多元。

连续参加两届进博会、蓝跃品牌创始人奥尔森说,中国进一步扩大开放的举措让外国投资者确信,中国将为新兴区域合作提供越来越多的机会。期待中国和中东欧国家进一步拓展合作领域、整合地区资源,共辟新的合作前景。

会场外,不远处是中东欧国家特色商品常年馆,这一平台将仅有4天的博览会打造成“365天永不落幕”的盛会。

暮色降临,宁波江北老外滩夜色璀璨,带有“一带一路”元素的灯光秀放出夺目光芒,目睹着这个“甬闻世界”的港口城市扬起来机遇之帆,也见证着中国与中东欧国家之间绽放更加绚烂的合作之花。

记者 于佳欣 温 馨  
屈凌燕 顾小立

新华社宁波6月8日电

## 中央纪委国家监委印发指导意见 在国家乡村振兴重点帮扶县 开展专项监督

据新华社北京6月8日电 中央纪委国家监委网站8日消息,中央纪委国家监委近日印发《关于在国家乡村振兴重点帮扶县开展专项监督促进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的指导意见》,对纪检监察机关开展专项监督作出部署,强调各级纪委监委要切实加强政治监督,充分发挥监督保障执行、促进完善发展职能作用,推动党中央乡村振兴重点帮扶县新部署新要求落到实处。

当前,一些吃拿卡要、优亲厚友、“雁过拔毛”,截留挪用等微腐败存量尚未清除,一些隐形变异的腐败和作风问题又时有发生。脱贫攻坚目标任务完成后的5年过渡期,仍有大量项目建设、资金投入,需要抓早抓小、防患于未然。

## 奋斗百年路 启航新征程 数风流人物

### 孔繁森:耿耿忠心照雪山



在西藏工作期间,孔繁森(左)在辅导藏族儿童读书。

新华社发

面貌,孔繁森认真学习中央精神,把国外高原地区开发和其他省市现代化建设经验与自己的调查研究相结合,为阿里地区的发展描绘蓝图,其中一项就是要努力搞活当地边贸市场。

平均海拔4500多米的阿里地区,气候恶劣,高寒缺氧,是西藏最艰苦的地区之一。长期贫穷的局面,致使当地卫生条件比较落后,医疗人员短缺。粗通医术的孔繁森,每次下乡都要提前买好药,装在随身携带的小药箱里,随时为群众看病送药。

一次下乡,孔繁森碰到了一位因肺病发作危在旦夕的老人,他立即把听诊器的胶管伸进老人喉管,将浓痰一口口吸出来,随后运用早年在部队当兵学过的医术,给老人打针服药,直至病情好转。

没有人知道,他帮助了多少人。熟悉的同事记得,对于农牧区老百姓,孔繁森十分慷慨,在藏工作期间,他几乎没有给家人寄过钱,工资绝大部分用在了补贴困难藏族群众身上。

为了真正改变当地贫穷落后

面貌,孔繁森前住新疆塔城考察边贸事宜,途中因车祸不幸以身殉职,时年50岁。他身上的遗物只有两件,其中一件是他去世前4天写的关于发展阿里经济的12条建议。

1994年11月29日,孔繁森前往新疆塔城考察边贸事宜,途中因车祸不幸以身殉职,时年50岁。

他身上的遗物只有两件,其中一件是他去世前4天写的关于发展阿里经济的12条建议。

孔繁森前住新疆塔城考察边贸事宜,途中因车祸不幸以身殉职,时年50岁。

孔繁森前住新疆